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Πριν από περίπου σαράντα χρόνια ο Erikson (1968) αναφερόταν στο ότι το κατώφλι ενηλικίωσης είναι η ηλικία των 18 ετών, 
κατά την οποία το άτοµο άρχιζε να ανεξαρτητοποιείται από την οικογένειά του και να αναλαµβάνει την ευθύνη για τις απο-
φάσεις του. Ήταν η ηλικία έναρξης της επαγγελµατικής του δραστηριότητας και της δηµιουργίας της δικής του οικογένειας. 
Ωστόσο, δεκαετίες µετά, έχει αλλάξει σηµαντικά η κατάσταση αυτή και σήµερα η γενική τάση που διαµορφώνεται είναι αρκετά 
διαφορετική (Arnett, 2007).

Σύµφωνα µε έρευνες από τον χώρο της αναπτυξιακής ψυχολογίας, τις τελευταίες δεκαετίες έχει αρχίσει να διαφαίνεται µια 
διακριτή περίοδος στην ανάπτυξη του ατόµου, η οποία ακολουθεί την εφηβεία αλλά δεν έχει όλα τα χαρακτηριστικά της ενη-
λικιότητας. Όπως αναφέρεται άλλωστε και στη διεθνή βιβλιογραφία, η ενηλικιότητα δεν προσδιορίζεται µόνο από την ηλικία, 
διότι το κριτήριο αυτό δεν είναι σταθερό, τόσο διαχρονικά ανά εποχές όσο και συγχρονικά ανά κοινωνίες (Κόκκος, 2005).Τα 
άτοµα µετά την ηλικία των 18 ετών και έως λίγο πριν τα 30, είναι γνωστό ότι δεν ανήκουν πλέον στην εφηβική ηλικία, ενώ 
έχουν πολιτικά και νοµικά δικαιώµατα. Ωστόσο, σε αυτή την ηλικιακή περίοδο τα άτοµα, οι περισσότεροι από τους οποίους 
είναι φοιτητές, δεν παρουσιάζουν επαγγελµατική σταθερότητα ενώ δεν έχουν δηµιουργήσει ακόµα δική τους οικογένεια.

Στηριζόµενος σε αυτό το σκεπτικό, ο Αµερικανός αναπτυξιακός ψυχολόγος Jeffrey Jensen Arnett (2004) µελέτησε συ-
στηµατικά τη συγκεκριµένη περίοδο ανάπτυξης του ατόµου, αποδίδοντάς της τον όρο αναδυόµενη ενηλικιότητα (emerging 
adulthood). Σύµφωνα µε σχετικές έρευνες (Arnett, 2007· Reifman, Arnett & Collwell, 2007), η αναδυόµενη ενηλικιότητα είναι 
µια περίοδος η οποία συνδέεται µε αναπτυξιακές προκλήσεις, οι οποίες σε ορισµένες περιπτώσεις µπορεί να είναι δύσκολες, 
ενώ παρατηρείται µεγάλη ετερογένεια, κυρίως λόγω κοινωνικο-πολιτισµικών διαφορών.

Όπως αναφέρει ο Arnett (2000), η αναδυόµενη ενηλικιότητα δεν παρατηρείται παγκοσµίως στους νέους, αλλά κυρίως 
στις ανεπτυγµένες σύγχρονες κοινωνίες, οι οποίες παρέχουν τη δυνατότητα για εξερεύνηση των διαφορετικών εναλλακτικών 
διαδροµών στη ζωή τους (Petrogiannis, 2011). Ωστόσο, ακόµα και ανάµεσα σε αυτές τις κοινωνίες, διακρίνονται διαφορο-
ποιήσεις ως προς την εθνικότητα, την οικονοµία, τις κοινωνικές τάξεις, αλλά και την κουλτούρα κάθε περιοχής (Arnett, 2004, 
2014).Τα ευρήµατα των ερευνών αυτών, µε έµφαση στην επίδραση του κοινωνικο-πολιτισµικού πλαισίου στη διαµόρφωση 
των χαρακτηριστικών της αναδυόµενης ενηλικιότητας, επιβεβαιώθηκαν και από αντίστοιχες έρευνες που υλοποιήθηκαν τα 
τελευταία χρόνια στον ελληνικό χώρο, κυρίως σε φοιτητές ελληνικών πανεπιστηµίων (Petrogiannis, 2011· Leontopoulou, 
Mavridis, & Giotsa, 2016· Galanaki & Leontopoulou, 2017· Galanaki & Sideridis, 2018). 

ΟArnettστο έργο του προσδιόρισε πέντε διαστάσεις της αναδυόµενης ενηλικιότητας, οι οποίες περιλαµβάνουν α) την εξε-
ρεύνηση της ταυτότητας (identity explorations), β) την αστάθεια (instability), γ) την εστίαση στον εαυτό (self-focused), δ) το αί-
σθηµα του ενδιάµεσου (feeling in-between) και ε) τις δυνατότητες (possibilities). Παρόλη δηλαδή την κοινωνικο-πολιτισµική 
ετερογένεια, διαπιστώθηκε από τις παραπάνω έρευνες ότι εντοπίζονται οι διαστάσεις αυτές, µε διαφορετική, ωστόσο, χροιά 
και βαρύτητα ανάλογα το πλαίσιο. Οι διαστάσεις της αναδυόµενης ενηλικιότητας περιγράφονται ως εξής:

α) Κατά την περίοδο αυτή παρατηρείται διερεύνηση της ταυτότητας. Οι νέοι δοκιµάζουν πιθανότητες και επεξεργάζονται 
τις σκέψεις τους για το πώς θέλουν να ζήσουν τη ζωή τους και για τις δεσµεύσεις που θα αναλάβουν, κυρίως εστιάζοντας 
στις σχέσεις, το επάγγελµα και την ιδεολογία (Arnett, 2000). Αν και η διαµόρφωση της ταυτότητας ξεκινάει από την εφηβεία 
(Erikson, 1968), ωστόσο κατά την αναδυόµενη ενηλικιότητα ο νέος, χωρίς την πλήρη εξάρτηση από τους γονείς κατά την 
εφηβική ηλικία και χωρίς τη δέσµευση σε συγκεκριµένους ρόλους που θα αναλάβει στην ενήλικη ζωή, έχει τη δυνατότητα να 
δοκιµάσει εναλλακτικές επιλογές και να εξερευνήσει διαφορετικούς τρόπους ζωής (Γαλανάκη & Αµανάκη, 2007-2008). Είναι 
ίσως η «καλύτερη ευκαιρία για µια τέτοιας µορφής αυτο-ανακάλυψη» (Arnett, 2004, σ. 8).
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β) Πρόκειται πιθανώς για την πιο ασταθή περίοδο της ζωής του ανθρώπου. Το διάστηµα αυτό συνήθως παρατηρούνται 
πολύ συχνές αλλαγές στις ερωτικές σχέσεις και την εργασία. Σύµφωνα µε τον Arnett (2014) η αστάθεια αυτή αποδίδεται κυ-
ρίως στην εσωτερική αναζήτηση της ταυτότητας των νέων. Ωστόσο, σε ορισµένες περιπτώσεις υποστηρίζει ότι οφείλεται σε 
εξωγενείς ως προς το άτοµο παράγοντες, όπως µια απόλυση στον εργασιακό τοµέα ή διαφορετικές επιλογές του συντρόφου 
τους (Arnett, 2000, 2014). Αστάθεια όµως µπορεί να παρουσιαστεί και όσον αφορά τις σπουδές του νέου. Η επαφή µε την 
πραγµατικότητα είναι πιθανό να τους οδηγήσει σε αλλαγή του αρχικού σχεδίου τους για το τι επιθυµούν να σπουδάσουν και το 
τι επάγγελµα θα επιλέξουν να κάνουν στο µέλλον (Γαλανάκη & Αµανάκη, 2007-2008).

γ) Αυτή την περίοδο το άτοµο εστιάζει στον εαυτό, όσο σε καµία άλλη περίοδο της ζωής του. Οι απαιτήσεις των γονιών και 
του σχολείου της εφηβικής ηλικίας και οι επαγγελµατικές και οικογενειακές υποχρεώσεις της ενήλικης ζωής, απορροφούν το 
άτοµο µε αποτέλεσµα να µην έχει τη δυνατότητα να στραφεί προς τον εαυτό του και να σκεφτεί για το ίδιο. Αντίθετα, οι νέοι κατά 
την αναδυόµενη ενηλικιότητα έχουν ίσως τον περισσότερο χρόνο για κάτι τέτοιο, διότι οι υποχρεώσεις τους είναι συνήθως λιγό-
τερες. Έχουν την ευκαιρία να εστιάσουν στον εαυτό τους, στοιχείο θετικό κατά τον Arnett (2004), διότι µε τον τρόπο αυτό ανακα-
λύπτουν τις δυνατότητές τους, αποκτούν χρήσιµες δεξιότητες για το µέλλον, τόσο σε επίπεδο διαπροσωπικών σχέσεων όσο και 
σε επαγγελµατικό, ενώ µαθαίνουν να λειτουργούν ως αυτάρκη άτοµα και να στηρίζονται στις δικές τους ικανότητες και δυνάµεις.

δ) Τα άτοµα αυτή την περίοδο έχουν την αίσθηση µιας ενδιάµεσης κατάστασης, διότι νιώθουν ότι δεν µπορούν να αυτο-
προσδιοριστούν ούτε ως έφηβοι ούτε ως ενήλικες. Σε αρκετές περιπτώσεις έχουν µερική εξάρτηση από τους γονείς, ενώ δεν 
αισθάνονται ακόµα µε πληρότητα την ικανότητα ανάληψης ευθυνών και λήψης ανεξάρτητων αποφάσεων, στοιχεία τα οποία 
συνδέουν οι νέοι µε την ενήλικη ζωή, διότι η ικανότητα αυτή αποκτιέται σταδιακά (Arnett, 2014). Πρόκειται για µια αργή 
διεργασία η οποία συνδέεται µε τις προηγούµενες διαστάσεις, διότι η αστάθεια που παρατηρείται, καθώς και η εξερεύνηση 
της ταυτότητας και η εστίαση στον εαυτόπου χαρακτηρίζουν την αναδυόµενη ενηλικιότητα,απαιτούν χρόνοκαι αιτιολογούν τη 
σχεδόν δεκαετή διάρκεια της συγκεκριµένης αναπτυξιακής περιόδου.

ε) Είναι µια περίοδος γεµάτη µε δυνατότητες και αισιοδοξία. Οι νέοι, παρόλες τις δυσκολίες που έχουν συχνά να διαχειρι-
στούν, µία από τις οποίες είναι η οικονοµική κρίση των τελευταίων ετών, παρουσιάζουν µια θετική στάση και υψηλές προσ-
δοκίες για το µέλλον τους. Λόγω του ότι δεν έχουν ακόµα βιώσει «τα πυρά της πραγµατικής ζωής» (Arnett, 2004, σ. 16) και 
δεν έχουν υποχρεωθεί να πάρουν σηµαντικές αποφάσεις, αισθάνονται αισιοδοξία και ότι έχουν µεγάλη δυνατότητα επιλογών, 
καθώς και πολλά πιθανά σενάρια για το µέλλον τους (Γαλανάκη & Αµανάκη, 2007-2008).

Η ΑΝΑ∆ΥΟΜΕΝΗ ΕΝΗΛΙΚΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ Ο ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ

Όπως διαφάνηκε από την περιγραφή των διαστάσεων της αναδυόµενης ενηλικιότητας, στην πορεία προς την ενήλικη ζωή 
τίθεται ως αναγκαιότητα η επεξεργασία της εµπειρίας, η γνωριµία µε τον εαυτό µου και η απόκτηση επαγγελµατικών και 
κοινωνικών δεξιοτήτων. Όλες αυτές οι διεργασίες, για να µπορέσουν να λάβουν χώρα µε γόνιµο και λειτουργικό τρόπο για 
τον νέο, προϋποθέτουν την παράλληλη ύπαρξη αναστοχαστικών διεργασιών και κριτικού στοχασµού (Raikou, 2014· Raikou, 
Karalis, & Kampeza, 2017· Raikou, Liodaki, & Karalis, 2016). 

Η παροχή, εποµένως, αναστοχαστικών ευκαιριών από το περιβάλλον του νέου αναδύεται ιδιαίτερα σηµαντική. Αν συνδυ-
άσουµε το σκεπτικό αυτό µε την επίδραση που, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, ασκεί το κοινωνικο-πολιτισµικό πλαίσιο στη 
διαµόρφωση της αναδυόµενης ενηλικιότητας, αντιλαµβανόµαστε ότι το εκάστοτε πλαίσιο στο οποίο εντάσσεται, ζει και δρα ο 
νέος, επιδρά καταλυτικά στην ανάπτυξή του.

Το πανεπιστήµιο αποτελεί ένα τέτοιο κοινωνικό πλαίσιο, το οποίο ασκεί επίδραση στη διαµόρφωση της ζωής των φοιτητών 
(Γαλανάκη & Αµανάκη, 2007-2008). Ιδιαίτερα στην Ελλάδα, όπου το µεγαλύτερο ποσοστό των νέων φοιτούν στο πανεπιστήµιο, 
η επιρροή αυτή είναι σηµαντική.Το πανεπιστηµιακό πλαίσιο θα µπορούσε να θεωρηθεί ένα ενδιάµεσο στάδιο ανάµεσα στο 
οικογενειακό και στο ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο. Συµβάλλει, δηλαδή, στη µετάβαση από την πλήρη οικογενειακή εξάρτηση 
της εφηβείας στην αυτονοµία της ενήλικης ζωής, δίνοντας τη δυνατότητα της ηµι-αυτονοµίας στους νέους.
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Κατά τη διάρκεια των σπουδών τους οι φοιτητές, και ειδικότερα οι µελλοντικοί εκπαιδευτικοί στους οποίους εστιάζουµε 
στην παρούσα έρευνα, έχουν συνεχείς ευκαιρίες για επανεξέταση των πεποιθήσεών τους. Οι ευκαιρίες αυτές περιλαµβάνουν 
τις ακαδηµαϊκές γνώσεις που προσφέρονται, τις εκπαιδευτικές εµπειρίες που βιώνουν, αλλά και την πρακτική άσκηση, η 
οποία αποτελεί κοµβικό σηµείο των σπουδών σε ένα τµήµα επιστηµών της εκπαίδευσης. Η πρακτική άσκηση παρέχει στους 
προπτυχιακούς φοιτητές τη δυνατότητα να λειτουργήσουν οι ίδιοι ως εκπαιδευτικοί σε πραγµατικό σχολικό περιβάλλον και να 
προσεγγίσουν βιωµατικά το επάγγελµα τους.

Στο Τµήµα Επιστηµών της Εκπαίδευσης και της Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία του Πανεπιστηµίου Πατρών στο οποίο 
επικεντρώνεται η παρούσα έρευνα, οι φοιτητές παρακολουθούν το πρόγραµµα της πρακτικής άσκησης το οποίο περιλαµβάνει 
µια σειρά υποχρεωτικών µαθηµάτων και την παρουσία τους στο σχολείο από το δεύτερο µέχρι και το τέταρτο έτος. Τα µαθήµα-
τα αυτά περιλαµβάνουν θεωρητικό µέρος, εργαστήρια και ενεργό συµµετοχή στο σχολείο, καθώς στοχεύουν στην εφαρµογή 
διδακτικών προσεγγίσεων σχετικών µε τις θεωρητικές κατευθύνσεις που προσφέρονται στο πλαίσιο των µαθηµάτων.

Στα εργαστήρια, εκτός από τον σχεδιασµό του εκπαιδευτικού προγράµµατος και την προετοιµασία των εκπαιδευτικών για 
το σχολείο, ιδιαίτερη έµφαση δίνεται και στον αναστοχασµό των φοιτητών µετά την εµπειρία τους στο εκπαιδευτικό πλαίσιο. 
Η χρησιµότητα του αναστοχασµού στην ανάπτυξη του εκπαιδευτικού έχει τονιστεί επανειληµµένα στη βιβλιογραφία (Dewey, 
1938/1980· Richert, 1991· Cranton, 2000), ενώ τα τελευταία χρόνια οι αναστοχαστικές διεργασίες έχουν αναδυθεί ως βα-
σικό ζητούµενο στην πανεπιστηµιακή εκπαίδευση των εκπαιδευτικών και σε ορισµένες περιπτώσεις έχουν ενσωµατωθεί 
στο πρόγραµµα σπουδών, όπως στην περίπτωση του προγράµµατος πρακτικής άσκησης του υπό µελέτη Τµήµατος (Karalis, 
Sotiropoulos, & Kampeza, 2007· Raikou, 2014· Raikou et al., 2016· Raikou et al., 2017· Φιλιππίδη & συν., υ.δ.).

Στο πανεπιστηµιακό πλαίσιο, τόσο κατά τη διάρκεια της προετοιµασίας και του σχεδιασµού των εκπαιδευτικών δραστηρι-
οτήτων πριν την επίσκεψη στο σχολείο, όσο και κατά την αναστοχαστική προσέγγιση της εµπειρίας µετά, ακολουθείται η οµα-
δοσυνεργατική προσέγγιση (Raikou et al., 2016). Οι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να αλληλεπιδράσουν µε τους συµφοιτητές 
τους, δουλεύοντας σε µικρές οµάδες. Το οµαδικό πλαίσιο παρέχει ευκαιρίες για ανταλλαγή ιδεών, άλλοτε σύµφωνων και 
άλλοτε διαφορετικών από αυτές που έχει διαµορφώσει έως τότε ο κάθε φοιτητής. Εποµένως, η διεργασία αυτή είναι χρήσιµη 
στην επεξεργασία και αξιολόγηση των επιστηµολογικών παραδοχών τους. Παράλληλα, η οµάδα αποτελεί ένα γόνιµο χώρο 
ανάπτυξης κοινωνικών και επαγγελµατικών δεξιοτήτων, στοιχεία τα οποία θα βοηθήσουν τα άτοµα αυτά στην πορεία τους 
προς την ενήλικη ζωή.

Γενικότερα, µέσα από την αναστοχαστική διεργασία ο φοιτητής έχει την ευκαιρία να επεξεργαστεί τη βιωµένη εµπειρία του 
σχολείου, συνδυάζοντάς την µε τις γνώσεις που κατέχει και τις αντιλήψεις που έχει για τον ρόλο του, τις σχέσεις που αναπτύσ-
σονται και τους παράγοντες που επιδρούν σε ένα εκπαιδευτικό πλαίσιο. Ο αναστοχασµός του φοιτητή παρέχει τη δυνατότητα 
επανακαθορισµού τόσο των επιστηµολογικών παραδοχών όσο και των πρακτικών επιλογών του µελλοντικού εκπαιδευτικού, 
διεργασία καθοριστική για την επαγγελµατική και προσωπική ανάπτυξη του ατόµου.

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι η αναζήτηση και ανάδειξη των χαρακτηριστικών της αναδυόµενης ενηλικιότητας µελ-
λοντικών εκπαιδευτικών του ΤΕΕΑΠΗ Πατρών, υπό το πρίσµα της πρακτικής τους άσκησης. Πιο συγκεκριµένα τα ερευνητικά 
ερωτήµατα που µελετώνται αφορούν τα εξής: α) Ποιες διαστάσεις της αναδυόµενης ενηλικιότητας αναδεικνύονται µέσα από 
την πρακτική τους άσκηση και πώς αυτές περιγράφονται για τη συγκεκριµένη οµάδα φοιτητών; β) Πώς το πρόγραµµα πρακτι-
κής άσκησης σχετίζεται µε την αναδυόµενη ενηλικιότητα;

Ειδικότερα η εν λόγω έρευνα αποτελεί µια µελέτη περίπτωσης η οποία υιοθετεί την ποιοτική προσέγγιση, ώστε να διε-
ρευνηθούν σε βάθος τα ερευνητικά ερωτήµατα που προκύπτουν από τη µελέτη και την παρουσίαση της θεωρητικής προβλη-
µατικής που αφορά τις διαστάσεις τις αναδυόµενης ενηλικιότητας. Βασίζεται στην αποτύπωση των αναστοχασµών δείγµατος 
προπτυχιακών φοιτητών Γ και ∆’ έτους (n=116), σχετικά µε την εµπειρία τους από την πρακτική τους άσκηση στο νηπιαγωγείο 
κατά το ακαδηµαϊκού έτους 2017-18. 
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Για τον αναστοχασµό των φοιτητών/τριών σχεδιάστηκε και συµπληρώθηκε γραπτό ερωτηµατολόγιο (Πίνακας 1). Οι φοι-
τητές που συµµετείχαν στην έρευνα απάντησαν στο ερωτηµατολόγιο µετά το τέλος των υποχρεώσεών τους σχετικά µε την 
πρακτική τους άσκηση. Για τη συλλογή των δεδοµένων και τη συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου από τους φοιτητές οργανώ-
θηκε µια δίωρη εργαστηριακή συνάντηση, στόχος της οποίας ήταν τόσο η καταγραφή των απόψεων των φοιτητών σχετικά µε 
την πρακτική τους άσκηση, όσο και ο προφορικός αναστοχασµός των φοιτητών σχετικά µε τον σχεδιασµό και την υλοποίηση 
εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων στα νηπιαγωγεία. Οι συµµετέχοντες στην έρευνα ήταν 116 φοιτητές και φοιτήτριες που παρα-
κολουθήσαν τα υποχρεωτικά εργαστηριακά µαθήµατα της Πρακτικής Άσκησης «∆ιδασκαλία και Μάθηση στο Νηπιαγωγείο: 
Σχεδιασµός Εκπαιδευτικών ∆ραστηριοτήτων Ι» και «∆ιδασκαλία και Μάθηση στο Νηπιαγωγείο: Σχεδιασµός Εκπαιδευτικών 
∆ραστηριοτήτων ΙΙ», Γ’ και ∆’ έτους αντίστοιχα. 

Πίνακας 1: Άξονες Ερωτηµατολογίου Αναστοχασµού Φοιτητών

Άξονας 1 Σηµαντικότητα Πρακτικής Άσκησης

Άξονας 2 Αλλαγές απόψεων

Άξονας 3 Επανεξέταση των απόψεων προηγούµενων αποφάσεων & συµπεριφορών

Άξονας 4 Αναθεώρηση του νοήµατος των σπουδών

Τα δεδοµένα που συλλέχθηκαν ήταν οι γραπτές απαντήσεις των φοιτητών σχετικά την πρακτική τους άσκηση, τον ρόλο 
τους ως εκπαιδευτικοί, τις σχέσεις που αναπτύσσονται στο πανεπιστήµιο και στο νηπιαγωγείο και τέλος τους παράγοντες που 
πιστεύουν ότι επιδρούν στην εκπαιδευτική διαδικασία. Για την επεξεργασία των δεδοµένων πραγµατοποιήθηκε ποιοτική ανά-
λυση των απαντήσεων και συγκεκριµένα ανάλυση του περιεχοµένου των απαντήσεων των φοιτητών από τοερωτηµατολόγιο 
που χρησιµοποιήθηκε κατά τη διαδικασία του αναστοχασµού.

Για την ανάλυση των δεδοµένων ακολουθήθηκε ένα πρότυπο ανάλυσης σε τρία διαδοχικά βήµατα. Στο πρώτο βήµα γίνεται 
η καταγραφή των απόψεων των φοιτητών µε τη δηµιουργία πρωτότυπων κατηγοριών, οι οποίες διαµορφώθηκαν µέσα από 
την ανάλυση του περιεχοµένου των απαντήσεών τους στις ανοιχτές ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου του αναστοχασµού. Από 
την ανάλυση αυτή προέκυψαν για το κάθε ερώτηµα κατηγορίες που περιέγραφαν τις απαντήσεις των φοιτητών. Στη συνέχεια 
έγινε η αντιστοίχιση των κατηγοριών αυτών µε τις διαστάσεις της αναδυόµενης ενηλικιότητας (Πίνακας 2), όπως περιγράφο-
νται στην προηγούµενη ενότητα και τέλος πραγµατοποιήθηκε η σύνθεση και η αναλυτική περιγραφή των χαρακτηριστικών 
της αναδυόµενης ενηλικιότητας για την οµάδα των µελλοντικών εκπαιδευτικών του ΤΕΕΑΠΗ.

Πίνακας 2: Απόψεις φοιτητριών που αναδύονται από τις απαντήσεις τους & συσχέτιση µε τις διαστάσεις της α.ε.

Απόψεις φοιτητριών ∆ιαστάσεις αναδυόµενης ενηλικιότητας

1 Απέκτησα δεξιότητες και γνώσεις (1,4,5)

2 Γνώρισα από κοντά το επάγγελµά µου/ σύζευξη θεωρίας-πράξης (1)

3 Απέκτησα µια πρώτη εµπειρία (1)

4 ∆ιαµόρφωσα απόψεις και ιδέες (1)

5 Αλληλεπίδρασα µε τα παιδιά/τις νηπιαγωγούς (1)

6 Αντιλήφθηκα τον ρόλο µου ως εκπαιδευτικός (1)
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7
Βλέπω τις θετικές συνέπειες των πράξεών µου και ενθαρρύνοµαι να αναλάβω περαιτέρω 
πρωτοβουλίες 

(1,3,4,5)

8 Κατάφερα κάτι (3,4,5)

9 Οι επιτυχίες οφείλονται στην προσωπική προσπάθειά µου και στις επιλογές µου (3,4,5)

10 Οι επιτυχίες οφείλονται σε εξωγενείς παράγοντες (άλλοι, συνθήκες, µάθηµα, …) (4)

11 Οι αποτυχίες οφείλονται στις επιλογές µου και στη στάση µου (3,4)

12 Οι αποτυχίες οφείλονται στους εξωγενείς παράγοντες (4)

13 Παίρνω πρωτοβουλίες (3,4,5)

14 Ζητώ βοήθεια από τη νηπιαγωγό ή το ζευγάρι µου στα δύσκολα (4)

15 Η επιβράβευση από τη νηπιαγωγό είναι σηµαντική για µένα (4)

16 Πιστεύω ότι στο µέλλον θα τα πάω καλά µετά από αυτή την εµπειρία (5)

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ∆ΙΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΑΝΑ∆ΥΟΜΕΝΗΣ ΕΝΗΛΙΚΙΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΑ 
ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟ ΤΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ

Στην παρούσα ενότητα γίνεται η αναλυτική περιγραφή και ο προσδιορισµός των χαρακτηριστικών της αναδυόµενης ενηλικιό-
τητας, όπως αυτά εµφανίζονται κατά τον αναστοχασµό των µελλοντικών εκπαιδευτικών – φοιτητών του ΤΕΕΑΠΗ, στο πλαίσιο 
της πρακτικής τους άσκησης. Για την παρουσίαση των αποτελεσµάτων παρατίθεται η περιγραφή της κάθε διάστασης της ανα-
δυόµενης ενηλικότητας και στη συνέχεια γίνεται ο προσδιορισµός των χαρακτηριστικών της συγκεκριµένης οµάδας, ώστε να 
αναδειχθούν και οι ιδιαιτερότητές της. 

Μια βασική διαφοροποίηση των διαστάσεων, όπως αυτές παρουσιάζονται σε προηγούµενη ενότητα, αξίζει να αναφερθεί 
σε αυτό το σηµείο, διότι φαίνεται ότι διατρέχει εγκάρσια όλες τις διαστάσεις της ενηλικιότητας. Η διαφοροποίηση αυτή αφορά 
στο γεγονός ότι η έµφαση δίνεται συγκεκριµένα στο επάγγελµα των ατόµων που συµµετέχουν στην έρευνα και όχι στο τι 
άνθρωποι θέλουν να γίνουν γενικά. Συγκεκριµένα, όλες οι διαστάσεις µελετώνται υπό το πρίσµα της επαγγελµατικής τους 
εξέλιξης, και ειδικότερα αναφορικά µε τον προσδιορισµό του ρόλου τους ως εκπαιδευτικοί τόσο σε επίπεδο διαµόρφωσης 
του ρόλου τους,όσο και σε επίπεδο ανάπτυξης των διαπροσωπικών σχέσεων στον επαγγελµατικό τους χώρο. Με άλλα λόγια, 
δεν εξετάζονται και δεν περιγράφονται καθόλου οι προσωπικές επιλογές που «διαπραγµατεύεται» το άτοµο, διότι το πλαίσιο 
της παρούσας µελέτης αφορά την πρακτική άσκηση των µελλοντικών εκπαιδευτικών, η οποία ουσιαστικά προσοµοιώνει το 
µελλοντικό τους επάγγελµα. 

∆ιάσταση 1: εξερεύνηση ταυτότητας. Πρόκειται για την περίοδοτης εξερεύνησης της ταυτότητας, κατά την οποία οι νέοι 
δοκιµάζουν διάφορες πιθανότητες σχετικά µε το τι είδους άνθρωποι θέλουν να γίνουν και ποια ζωή θέλουν να ζήσουν, κυρίως 
όσον αφορά τις διαπροσωπικές τους σχέσεις, την εργασία και την ιδεολογία (Arnett, 2000, 2004, 2014).

Το πλαίσιο της πρακτικής άσκησης και η επαφή µε το επάγγελµα δίνει την ευκαιρία στους φοιτητές να δοκιµάσουν µια 
σειρά από τεχνικές και στρατηγικές διδασκαλίας σε πραγµατικές συνθήκες τάξης, ώστε να µπουν στη διαδικασία να αποφα-
σίσουν για τον ρόλο τους ως εκπαιδευτικοί. Οι δοκιµές στις οποίες εστιάζουν οι φοιτητές κατά την εξερεύνηση της ταυτότητάς 
τους αφορούν κυρίως α) στις θεωρητικές γνώσεις τις οποίες έχουν αποκτήσει στο πλαίσιο των σπουδών τους (η σύνδεση της 
θεωρίας µε την πράξη είναι κάτι που αναφέρεται από την πλειοψηφία των φοιτητών) και β) στις ήδη διαµορφωµένες απόψεις 
που είχαν σχηµατίσει για το επάγγελµα τους πριν την ΠΑ. 

Οι περισσότεροι από τους φοιτητές αναφέρουν ότι άλλαξαν γνώµη για το επάγγελµα ή ότι κατάλαβαν τι ακριβώς είναι το 
επάγγελµα της νηπιαγωγού, χωρίς όµως να το διευκρινίζουν. Ωστόσο φαίνεται µέσα από τον αναστοχασµό να δίνουν έµφαση 
στο γεγονός της συνθετότητας του επαγγέλµατος και στον χώρο του νηπιαγωγείου. 
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Παράλληλα οι φοιτητές, µε την επαφή τους µε τα παιδιά και τις νηπιαγωγούς εξερευνούν και τον τρόπο που διαχειρίζονται 
τις διαπροσωπικές τους σχέσεις στον επαγγελµατικό τους χώρο. Ειδικότερα, αναφορικά µε τις σχέσεις τους µε τις νηπιαγω-
γούς, φαίνεται ότι παρότι προσπαθούν να χτίσουν ένα πλαίσιο διαπροσωπικών σχέσεων, το στάδιο στο οποίο βρίσκονται είναι 
ακόµη πολύ πρώιµο για να το κατορθώσουν. Στις απαντήσεις τους οι φοιτητές περιγράφουν τις νηπιαγωγούς ως άτοµα που 
βρίσκονται στην τάξη και όχι ως συνάδελφους τους, ενώ σε κάποιες περιπτώσεις προσπαθούν να περιγράψουν τις πρακτικές 
που ακολουθούν οι νηπιαγωγοί στο σχολείο τους σε αντιδιαστολή µε τον ρόλο των φοιτητών. Αναφορικά µε τις διαπροσωπικές 
σχέσεις τους µε τα παιδιά φαίνεται να δίνουν µεγάλη έµφαση στο γεγονός ότι αυτά ανταποκρίνονται θετικά στις διδασκαλίες 
που σχεδιάζουν και υλοποιούν καθώς και στην ευθύνη που έχουν απέναντί τους. 

∆ιάσταση 2: αστάθεια. Είναι η περίοδος της αστάθειας. Η περίοδος της αναδυόµενης ενηλικιότητας, είναι πιθανότατα η πιο 
ασταθής περίοδος της ζωής του ανθρώπου. Είναι η περίοδος κατά την οποία εµφανίζονται συχνές και συνεχείς αλλαγές στις 
ερωτικές σχέσεις και την εργασία.

Η αστάθεια ως χαρακτηριστικό της ηλικίας αυτής δεν διαφαίνεται από τον αναστοχασµό της πρακτικής άσκησης γιατί το 
πλαίσιό της και οι ευκαιρίες που δίνονται στους φοιτητές να έρθουν σε επαφή µε το επάγγελµα φαίνεται να δηµιουργεί αισιο-
δοξία για το µέλλον τους και όχι να αποθαρρύνει τους φοιτητές σε σχέση µε αυτό. Άλλωστε από τις καταγεγραµµένες απόψεις 
των φοιτητών κατά τον αναστοχασµό δεν φαίνεται κάποιος φοιτητής που να µην θέλει να ασχοληθεί µε το επάγγελµα ή να 
άλλαξε γνώµη για τις σπουδές τους και την αρχική επιλογή του. 

∆ιάσταση 3: εστίαση στον εαυτό. Είναι η πιο εστιασµένη στον εαυτό περίοδος της ζωής του ατόµου. Η περίοδος της αναδυ-
όµενης ενηλικιότητας, είναι αυτή κατά την οποία οι νέοι εστιάζουν κυρίως στον εαυτό τους, µε την έννοια ότι δεν έχουν πολλές 
ευθύνες και έχουν πολύ λίγες καθηµερινές υποχρεώσεις. 

Ο Arnett (2004, σσ. 13-14) επισηµαίνει ότι το να λέµε πως η αναδυόµενη ενηλικιότητα είναι µια περίοδος εστίασης στον 
εαυτό δεν είναι καθόλου υποτιµητικό. «∆εν υπάρχει τίποτα κακό στο να είσαι εστιασµένος στον εαυτό σου κατά την αναδυ-
όµενη ενηλικίωση· είναι φυσιολογικό, υγιές και προσωρινό. Με το να εστιάζουν στον εαυτό τους, οι αναδυόµενοι ενήλικοι 
αναπτύσσουν δεξιότητες της καθηµερινής διαβίωσης και αρχίζουν να χτίζουν το οικοδόµηµα της ενήλικης ζωής τους. Ο σκο-
πός της εστίασης στον εαυτό τους είναι η αυτεπάρκεια, δηλαδή να µάθουν να στέκονται όρθιοι µόνοι τους ως αυτάρκη άτοµα».

Μια παράµετρος που έχει νόηµα να σχολιαστεί σε σχέση µε αυτή τη διάσταση είναι το γεγονός ότι το πλαίσιο του αναστο-
χασµού µετά την ΠΑ δίνει στους φοιτητές τη δυνατότητα να εστιάσουν στον εαυτό ώστε να είναι σε θέση να περιγράψουν τι 
κατάφεραν και τι θέλουν να καταφέρουν σε σχέση µε το επάγγελµά τους. Συγκεκριµένα, παρότι το πλαίσιο της ΠΑ ορίζει ότι 
οι φοιτητές θα δουλεύουν οµαδικά, είναι ξεκάθαρο µέσα από τη διαδικασία του αναστοχασµού ότι οι φοιτητές εστιάζουν στη 
δική τους δουλειά και εµπειρία από το σχολείο και προσπαθούν να αναδείξουν ποια είναι τα σηµεία/ στοιχεία που δείχνουν 
ότι κατάφεραν να αποκτήσουν δεξιότητες, είτε σε σχέση µε τον σχεδιασµό και την υλοποίηση εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων 
είτε µε τη διαχείριση της τάξης ή την σχέση τους µε τα παιδιά. Οι φοιτητές, χρησιµοποιώντας αναφορές από συγκεκριµένα πα-
ραδείγµατα,όχι µόνο από επιτυχηµένες αλλά και αποτυχηµένες προσπάθειες µέσα στην τάξη, δείχνουν ότι έχουν κατανοήσει 
ποιες είναι οι δεξιότητες στις οποίες πρέπει να εστιάσουν και να βελτιώσουν, ώστε να µπορούν να λειτουργήσουν αυτόνοµα 
ως εκπαιδευτικοί. Παράλληλα, φαίνεται ότι,εστιάζοντας στον εαυτό τους, είναι σε θέση να αναλάβουν την ευθύνη των πράξε-
ών τους και να προτείνουν άξονες προσωπικής βελτίωσης για να καταφέρουν τον στόχο τους.

∆ιάσταση 4: αίσθηµα του ενδιάµεσου. Είναι η περίοδος που οι νέοι αισθάνονται ότι βρίσκονται σε µια ενδιάµεση κατάστα-
ση. Σε αυτή την περίοδο της ζωής τους οι νέοι δεν µπορούν να προσδιορίσουν τον εαυτό τους ούτε ως έφηβο, ούτε ως ενήλικο, 
αλλά κάπου ενδιάµεσα. «Περπατούν τον δρόµο για την ενηλικίωση αλλά δεν έχουν φτάσει ακόµα εκεί» (Arnett, 2014).

Έχει πολύ µεγάλο ενδιαφέρον η περιγραφή και η ανάλυση αυτής της διάστασης µέσα από το πλαίσιο της πρακτικής άσκη-
σης γιατί οι φοιτητές ταυτόχρονα καλούνται να λειτουργήσουν ως εκπαιδευόµενοι, κατά την προετοιµασία της διδασκαλίας 
των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων στο πανεπιστήµιο, αλλά και ως εκπαιδευτικοί που αναλαµβάνουν την ευθύνη της τάξης, 
κατά την υλοποίηση των δραστηριοτήτων τους στο νηπιαγωγείο. Ένα ακόµη πολύ ενδιαφέρον στοιχείο της διάστασης αυτής 
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όπως προκύπτει από τον αναστοχασµό των φοιτητών είναι το γεγονός ότι αισθάνονται έτοιµοι να αναλάβουν την ευθύνη της 
τάξης όπως προβλέπεται από την πρακτική άσκηση και αποδίδουν όλες τις επιτυχηµένες προσπάθειες στις δεξιότητές τους και 
τις αποφάσεις τους, όµως ταυτόχρονα επιρρίπτουν την ευθύνη των αποτυχηµένων προσπαθειών τους σε παράγοντες που δεν 
σχετίζονται µε τους ίδιους, όπως στα εργαστηριακά τους µαθήµατα, στην κουλτούρα των παιδιών, στη στάση των νηπιαγωγών 
και των συµφοιτητών, στην έλλειψη χρόνου και εξοπλισµού, στον χώρο του νηπιαγωγείου, καθώς και στον περιορισµό από 
τους κανόνες της πρακτικής. 

∆ιάσταση 5: πιθανότητες & αισιοδοξία. Είναι η περίοδος των πιθανοτήτων και της αισιοδοξίας, κατά την οποία οι ελπίδες 
ανθίζουν και οι άνθρωποι έχουν µια ανεπανάληπτη ευκαιρία να µεταµορφώσουν τις ζωές τους.

Η διάσταση της αισιοδοξίας είναι πολύ ενδιαφέρουσα, διότι µέσω της πρακτικής άσκησης οι φοιτητές έρχονται άµεσα σε 
επαφή µε την επαγγελµατική τους ζωή, ενώ τους δίνεται η ευκαιρία µέσα από ελεγχόµενες συνθήκες να δοκιµάσουν τον 
εαυτό και τις ικανότητές τους. Η διάσταση αυτή είναι εµφανής σχεδόν σε όλες τις απαντήσεις των φοιτητών κατά των ανα-
στοχασµό τους, µε την έννοια ότι κατάφεραν πράγµατα, απέκτησαν δεξιότητες, άλλαξε το νόηµα των σπουδών τους, θέλουν 
να βελτιωθούν περισσότερο, θέλουν να δοκιµάσουν νέα τεχνικές και εργαλεία, βλέπουν τις διαπροσωπικές τους σχέσεις µε 
παιδιά, συναδέλφους και συµφοιτητές να διαµορφώνονται ή να αλλάζουν προς το καλύτερο και τέλος, προτείνουν και λύσεις 
για πιθανά προβλήµατα και ελλείψεις τους προγράµµατος της πρακτικής άσκησης. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Σε µια προσπάθεια σύνοψης των αποτελεσµάτων σε σχέση µε τον τρόπο εµφάνισης των διαστάσεων της αναδυόµενης ενηλι-
κιότητας στους φοιτητές που µελετήσαµε τον αναστοχασµό τους, φάνηκε ότι η διάσταση της εξερεύνησης της ταυτότητας είναι 
κοινή σε όλους τους φοιτητές, µε την υποσηµείωση ότι οι περισσότεροι φαίνεται να εστιάζουν στις διαπροσωπικές σχέσεις που 
αναπτύσσονται στη σχολική τάξη και όχι στις δοκιµές που αφορούν άλλες δεξιότητες σε σχέση µε τον ρόλο τους. Η αισιοδοξία 
ως διάσταση φαίνεται να εµφανίζεται σχεδόν σε όλους τους φοιτητές και µάλιστα είναι αξιοσηµείωτο ότι η αισιοδοξία αυτή 
προκύπτει από τις περισσότερες απαντήσεις των φοιτητών σε όλους τους άξονες του αναστοχασµού. Η εστίαση στον εαυτό 
επίσης διαφαίνεται στην πλειοψηφία των φοιτητών, ωστόσο σε κάποιους είναι πολύ πιο συχνή και έντονη, ενώ συνδυάζεται σε 
αρκετές περιπτώσεις µε την αισιοδοξία.Τέλος, το αίσθηµα του ενδιάµεσου αναδεικνύεται αρκετά στις απαντήσεις των περισ-
σοτέρων φοιτητών, ενώ είναι αξιοσηµείωτο ότι η διάσταση αυτή εµφανίζεται στις περιπτώσεις που αφορούν τις αποτυχηµένες 
τους προσπάθειες, καθώς προσπαθούν να αποδώσουν τις ευθύνες σε εξωγενείς παράγοντες, όπως στη νηπιαγωγό, στα παιδιά 
ή ακόµα στο πλαίσιο της πρακτικής. 

∆ιαφαίνεται εποµένως ότι το πρόγραµµα της πρακτικής άσκησης σε συνδυασµό µε τη διεργασία αναστοχασµού ενισχύ-
ουν την πορεία ενηλικίωσης, διότι ωθούν τους φοιτητές στη σταδιακή διαµόρφωση της επαγγελµατικής τους ταυτότητας, 
καθώς και στην ανάληψη ευθυνών και στη λήψη επαγγελµατικών αποφάσεων. Κι ενώ πριν την πρακτική άσκηση εκκινούν 
βρισκόµενοι πιο κοντά στην εφηβεία (ακολουθώντας οδηγίες όπως στο σχολείο, ενώ η ευθύνη είναι των “άλλων”) µετά την 
πρακτική άσκηση κάνουν ένα βήµα προς την ωριµότητα. Παράλληλα, το γεγονός ότι η πρακτική άσκηση προσοµοιάζει την 
επαγγελµατική ζωή των µελλοντικών εκπαιδευτικών, µπορεί να αποτελέσει ένα ενδιαφέρον πεδίο µελέτης της αναδυόµενης 
ενηλικιότητας, ενώ το πλαίσιο της διαδικασίας του αναστοχασµού φαίνεται να συνιστά ένα σύνθετο και πολύτιµο εργαλείο για 
τη µελέτη των χαρακτηριστικών αυτού του φαινοµένου.

Κλείνοντας, θα λέγαµε ότι, παρότι η συγκεκριµένη µελέτη έχει ως αποτέλεσµα την περιγραφή των διαστάσεων στο πλαίσιο 
της πρακτικής άσκησης µελλοντικών εκπαιδευτικών, κρίνεται ωστόσο απαραίτητο να διερευνηθούν οι διαστάσεις αυτές σε 
µεγαλύτερη κλίµακα και µε σταθµισµένα ερευνητικά εργαλεία για τη διεξαγωγή ασφαλέστερων συµπερασµάτων. 
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Περίληψη

Σκοπός της έρευνας αποτελεί η ανίχνευση των χαρακτηριστικών της αναδυόµενης ενηλικιότητας µελλοντικών εκπαιδευτικών 
του ΤΕΕΑΠΗ Πατρών, στο πλαίσιο της πρακτικής τους άσκησης. Από την ποιοτική ανάλυση των ερωτηµατολογίων αναστοχα-
σµού των φοιτητών διαφάνηκαν πράγµατι χαρακτηριστικά της αναδυόµενης ενηλικιότητας, ενώ η πρακτική άσκηση, η οποία 
προσοµοιάζει την επαγγελµατική ζωή των µελλοντικών εκπαιδευτικών, αναδεικνύεται ένα ενδιαφέρον πεδίο µελέτης της 
αναδυόµενης ενηλικιότητας. Επιπλέον, η αναστοχαστική διεργασία φαίνεται να συνιστά ένα σύνθετο καιπολύτιµο εργαλείο για 
τη µελέτη των χαρακτηριστικών αυτού του φαινοµένου. 

Abstract

The aim of the research is the detection ofemerging adulthoodcharacteristics toteacher students at the Department of 
Education, University of Patras, in the frame of their practicum. The qualitative analysis of students’ reflection questionnaires 
actually revealedemerging adulthood characteristics, while practicum, which simulates the professional life of future 
teachers, emerges as an interesting field of study on the emerging adulthood. In addition, the reflective process seems to 
constitute a complex and valuable tool for the study of the characteristics of this phenomenon.
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